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R est un logiciel libre de traitement statistiques des
données disponible créé par R. Ihaka et R. Gentleman

Vous pouvez installer R gratuitement d'apres le lien:

égalemen’r disponible sous forme commercialisée S-Plus
Distribué pour Windows, Linux, Unix, Macintosh



R est un environnement intégré de manipulation de
données, de calcul et de préparation de graphiques.
Toutefois, ce n’est pas seulement un « autre »
environnement statistique (comme SPSS ou SAS, par
exemple), mais aussi un langage de programmation
complet et autonome.

Le R est un langage particulierement puissant pour
les applications mathématiques et statistiques
puisque précisément développé dans ce but.



Parmi ses caractéristiques particulierement intéressantes,
on note :

- Langage baseé sur la notion de vecteur, ce qui simplifie les
calculs mathématiques et réduit considérablement le
recours aux structures itératives (boucles for, while, etc.) ;

-Pas de typage ni de déclaration obligatoire des variables ;

-Programmes courts, en général quelques lignes de code
seulement ;

-Temps de développement tres court.



Interfaces: Fenéetre de démarrage R

R version 3.0.1 (2013-05-16) -- "Good Sport"
Copyright (C) 2013 The R Foundation for Statistical Computing
' Platform: x86 64-w64-mingw32/x64 (64-bit)

R is free software and comes with ABSOLUTELY NOC WARRANTY.
You are welcome to redistribute it under certain conditions.
Type 'license()' or 'licence()' for distribution details.

Natural language support but running in an English locale
R is a collaborative project with many contributors.
Type 'contributors()' for more information and

'‘citation()' on how to cite R or R packages in publications.

Type 'demo()' for some demos, ‘help()' for on-line help, or
‘help.start()' for an HIML browser interface to help.

Type 'q()' to quit R.

> |




Pi

Racine carré
Multiplication,division,addition,soustraction
arrondir

Moyenne médiane variance

Quartile et moyenne

Ecart-type

Etendue d'une série de valeur

Appliquer une méme fonction a toutes les
catégories de Y d'une variable X

Importer des données d'un tableau
Créer une matrice

Effectuer un modéle lineaire
Representer un nuage de points

Tracer une droite de regression
correspondant a un modele lineaire

Fabriquer un graphe en boite a moustache

Options graphiques

pi
sqrt
*, /l +’ _
round
mean, median, var
summary
sd
range

tapply (X,Y,FUN)

read.delim, read.table
matrix
Im(x~y*z)
plot(y~x)

abline(Im)

boxplot(x~y)

par



Exercice 1

Calculez sous R la racine carrée de : pi multiplié par
I'age de I'enseignant divisé par le nombre d’étudiants
dans la salle. Supposons que I'age de I'enseignant est
23 ans et le nombre d’étudiants égale a 18.

Arrondissez la valeur obtenue a 1 décimale.



Solution:

Calculez sous R la racine carrée de : pi multiplié par I’'age de I’enseignant
divisé par le nombre d’étudiants dans la salle.

Si 'enseignant a 23 ans et gqu’il y a 18 étudiants dans la salle :

sqrt((pi*23)/18)

[1] 2.003561




Arrondissez le résultat:

round (sqrt ((pi*23)/18) ,1)
[1] 2.003561
Oou

calcul=sqrt ((pi*23)/18) #on crée ici un objet de
type vecteur
round (calcul,l)

[1] 2.003561




Différents types d'objets dans R :
vecteurs (vector)

myvector=1
myvector

[1] 1

Matrices (matrix)

> mymatrix

[,11 [,2]1 [,31 [,4]
[1,] 1 1 2 2
[2,] 3 4 5 6
[3,] 6 6 6 7




Tableau de données (data.frame):

> mytab

Echantillon Masse
1 53 0.0273
2 353 0.0586




 Installer un package sur R:
On lance le logiciel et on clique sur package:

R RGui (32-bit)

Fichier Edition Voir Mic Packages Fenétres  Aide

e s = e [ Rl

R R Conzole =a IE 52 |

Ensuite sur la premiere rubrique « Choisir un site miroir de CRAN », et on
effectue le choix de ’endroit le plus proche ou on se trouve:



Fichier Edition Voir Misc Packages Fenétres Aide

R version 3.3.2 (2016-10-31} -- "Sincere Pumpkin Patch"
Copyright (C} 201& The R Foundation for Statiatical Computing
Flatform: i386-w64-mingw32/i386 (32-bit)

R est un logiciel libre livré zans AUCUNE GARANTIE.
Vous pouvez le redistribuer sous certaines conditions.
Tapez 'license()' ou 'licence()' pour plus de details.

R est un projet collaboratif avec de nombreux contributeurs.
Tapez 'contributors()' pour plus d'information et

‘citation()' pour la fagon de le citer dams les publications.

Tapez 'demn()' pour des démonatrations, 'help()' pour 1'aide

en ligne ou 'help.start{)' pour obtenir 1'aide au format HTHML.

Tapez 'g()' pour quitter R.

[Sauvegarde de la session précedente restaurée]

» choozeCRANmirror()

(-Cloud [https] .

Algeria [https]
Australia (Canberra) [https]

Australia (Melbourne] [hitps]

Australia (Perth) [https]

Austria [https]
Belgium (Ghent] [https]
‘Brazil (R)) [https]

Brazil (5P 1] [https]
‘Bulgaria [https]

Canada (ME) [https]
Chile 1 [https]

Chile 2 [https]

China (Bejing) [https]
China (Hefei) [https]
China (Lanzhou) [https]
Colormbia (Cali) [https]

Czech Republic [https]
Denrnark [https]
France (Lyon 1) [https]

France (Lyon 2) [https]

-Frargce (Marseille) [https]
France (Montpellier) [https]

France (Paris 2) [https]
Germany (Falkenstein) [hﬁps]
Germany (Minster) [https)

Iceland [https]
| India [https]
Treland [htps]
Italy (Padua) [https]
Japan (Tokya) [https]

Malaysia [https]



R version 3.3.2 (2016-10-31) -- "Sincere Pumpkin PFatch"
Copyright (C) 2016 The R Foundation for Statistical Computing

Platform: i386-w64-mingw3Z/i386 (32-bit) ;
reicr

; RCi
R est un logiciel libre livré sans AUCUNE GARANTIE. =
relimateca

Vous pouvez le redistribuer sous certaines cond::Ltions. RClimMAWGEN
Tapez 'license()' ou 'licence(}' pour plus de details. (ClinicalCades
rclinicaltrials
R est un projet collaboratif avec de nombreux contributeurs. RClone
Tapez 'contributors()}' pour plus d'information et Relusterpp
'citation(}' pour la fagon de le citer dans les publications. CMA
remdcheck |
Tapez 'demo{)' pour des démonstrations, 'help(}' pour 1'aide
en ligne ou 'help.start()' pour obtenir 1'aide au format HIML. Remdrivlisc
Tapez 'g{}' pour quitter R. RemdrPlugin BCA
RemndrPlugin,BiclustGLI
RemndrPlugin.coin
RemdrPlugin.depthTools
RemdrPlugin.DoE
RemdrPlugin.doex
RemdrPlugin.EACSPIR
RemdrPlugin.EBM
RerndrPlugin.EcoVirtual
RemdrPlugin.epack
RerndrPlugin.Export
RemdrPlugin.EZR
RemdrPlugin.FactoMineR
RemdrPlugin,FuzzyClust
RemdrPlugin, GWRM
RemdrPluginHH
RerndrPluginIPSUR
RemdrPlugin.KMggplot?
RemdrPluginifstat
RemdrPlugin.MA

[Sauvegarde de la session précédente restauree]

> chooseCRANmirror ()
>utils:::menulnstallPkga()

o~ =T = : =
e 0 € Rz s B ap o 8




Importer les données sur R

Nous allons voir un petit exemple, je prends alors un fichier Excel

IuiﬁlmmIﬁislsislnialumImirsln!slwlwlﬂimlwlh'wINIH N

: Prl?'!

we)

@;& Nias Wiicrosott Bucel e
=t - — Bl it A — : =
\—./ | Accueil | Insertion Mise en page F e Donné Affichage Foxit Reader POF @ - = x
Jj L @ Calibri S |8 x| [ = =] e || Sirenvoyer 3 s tione automatiquer % | s ﬂ [ﬁ |
_. = = l un rs Format Trier et Rechercher et
||| 218 ” ------- | |& AI | | == _Ht t:| @F““‘m“f e cnnﬁm i de f;:hieau i cetiuie; ui:lp e ftl:lfel s'e!el:m:lm'tere |
Fres;e—p o T | Police i | _ Alignement ~ Nombre Style Cellules E:il_‘[t_t_}_r)_ :
Bl - Q 3 | Types ambiant frais E
A B c |l b E F G | w | i | 1 | K| L [ om ] N o | Hi
Jus Types ambiant frais Origine Glucose ‘Saccharose Titre
Ananas 1 Exotique 20,7 30,26 13,98 ’ . . .
Frase Inonewtque 1788 a0 1 J’ai un tableau qui comporte (jus-
Orange 2_Non exotique | 1?,25_ 52,9_ 10,09_ . R
Mangue 1_Exotique 2?,09_ 30,45_ 11,8_ typ — g )
Banane 2 Non exotigue 23,56 32,45 15,67 e Orl lne cee
Avocat Z_Non exotique | 15,?8_ 54,8?_ 12,21_

b | s . Feuilz Feuts 3 /0 ; —

je I'enregistre tout d’abord sous
un fichier txt.tabulation et je
lance mon logiciel ;nous allons
importer les fichiers a I'aide
R.cmdr pour cela il faut installer
les packages si on les pas déja sur
notre ordinateur.

AR N EERD

|




permet de les importées.

Sinon, on clique sur charger les packages une fois ce dernier est
chargé la fenétre r-cmdr s’ouvre et on clique sur donnée qui nous

b =

Fichier T o m g = = -
= Fichier Edition Données Statistigues Graphes Modéles Distributions Outils  Aide

. = Lire des données dep chier, le presse-papi... WVisualiser I Modéle: | X <Pas de modéle>

reffl| |

® | Mom du tableau de données : Dataset]

Tape Moms de variables dans |e fichier: i
[Saudl Indicateur de donnees manguantes: NA

Emplacement du fichier de données
> ch 1@ Systeme de fichiers local
> chy

&) Presse-papier

> ut
. (7} Lien internet {URL}
Contegy| Séparateur de champs
downl| () Espaces l -
b

le pal () Virgules [[]

() Semicolons [;

= o {44 Soumettre
Les g @ Tabulations

) Autre  Spécifiez: -
> logy 2=
+ el Séparateur décimal
Le cyflil @ Point[]
Le colll @ virgule[]
Le B
Le 1

| [ B aice l I o OK

Versi|
>

4| | »

Messages

[2] RVIS: The Windows version of the R Commander works best under =




Reégression inéaire sous R

Pour faire une régression linéaire je vais éditer un autre jeu de donnée

[ FOU] R R Commander. TS

Fichier Edition Données  Statistig Graphi Model Distributions  Qutils  Aide

J1 | Produitll
Produits
| Proguitz
Produitd
Produitl
Produitd
2 | Produitl2
Produitle
| Produisls
Produitlé
| Produitls

4

IMessages

|[9‘-‘1’ NOTE: Le jeu de données seance a 17 lignes et 5 colonnes.

» Etudions par exemple le degré d’appréciation en fonction de la variable sucre




» Dans un premier temps il est préférable de décrire les données avec un
graphe nuage des points de la variable sucre avec degré d’appréciation puis
je clique sur statistique puis ajustement puis régression et on obtient le

____«a1» A1 estimé.

P AL

.:hizr HI.IE Redim&nsmnnm&né‘hﬁ

R R Console (===

2 H - - -
[Sauvegarde de la session précédente restaurée]

' R R Graphics: Device 2 (ACTVE) [l =]

> chooseCRANmirror ()

» chooseCRANmirror ()

> utils:: menulnstallPkgs ()
essai de 1'URL 'https://cran.usthb.dz/bin/windows/contrib/3.3/Rcmdr 2.3-2.zip' o
Content type 'application/zip' length 5664399 bytes (5.4 MB)
downloaded 5.4 MB

le package ‘Remdrf a été décompressé et les sommes MDS ont &té vérifiées avec =85

i s ; o o
Les packages binaires téléchargés sont dans

C:\Users\pe\2AppData\Local\Temp\RtmpgDSmcéhdownloaded packages
> local ({pkg <- select.list (sort(.packages({all.available = TRUE) ) ,graphics=TRUE) e

+ if (nchar (pkg)) libraryv(pkg,

character.onlv=IRUE)})

Le
Le
Le
Le

chargement a nécessité le package :
chargement a nécessité le package
chargement z nécessité le package
chargement a nécessité le package

splines

: RoemdrMisc
: car
: sandwich

Sucree

I | " ] =
Version de Romdr 2.3-2

> local ({pkg <- select.list (sort(.packages{all.available = TRUE)),graphics=TRUE)

>

+ if (nchar (pkg)) library(pkg, character.only=TRUE)})

ZH!

G_Appreciation




* je clique ensuite sur statistique puis ajustement et régression et on obtient le
« a» A estimé.

| Fichier Edition Données Statistiques Graphes Modéles Distributions  Outils  Aide

@ Données: | || seancel [ L’i::ﬁ-lil_!f ][ @U's’uahser ] Modele: | £ RegModel.l

Script R | R Markdown

iR RO

[Sawx

edicDataset (jus)
edicDataset (Seance)

poii N adint | |

L edicDataset (Seance)

—— scatcterplott (Sucree~G.Apnreciation, TrTreg.line=FATL.SE, s=mooth=FAT.SE

MO spread=—FAT.SFE, boxplots=FAT.SFE, span—g .5, ellipse=Fal.SFE, levels—c{(.5, =
Cante data—scance}

RegModel .1 «<— Im{Sucree~G.aAppreciation, data—scance)
summary (RegModeld .1 )

Aowrr:

Sortie

Callc:
I {formula = Sucrese -~ G.Appreciation, data = Sscance)

Residuals:
MMiT ap Mediamn 2 Ml
= CENRE =S FTES 0. Z4949 D.92602 G T T L

CoefFficients:

Estimate Std. Error T waluae Pxr—{>]t])
{(Imcercept) 2.68515 AT SFT 2. 098 D.80585 .
G.Appreciacion 0.51325 Q.zZ22T2 2,252 D.o3Ias *

Signif. codes: DE RIRSRENEAD DETEOOEEE  MIMESERT DEERE: MM ODESEeEE WSS DEEEE LIS

FResiduaal standard errzor: 1'.781 om 15 degreces of freedom
HMultiple R—scuaared: 0.2526, Adijusted R—sguared: o.2028
F=Sstatistic: 5.0%7 on 1 and- X5 DF p—walue: 0O.03975

=] a ¥

Messages

[10] MOTE: Le jen de donndes ssance a 17 lignes eC 5 colonnes.

.




Insérer les graphes sous R

| Modéle: | = <Pas de modele>

Script R |R Markdown |

ry(seance)

Boxplot( ~ Sucree, data=seance, id.method="y")

scatterplot (Sucree~G.Appreciation, reg.line=FALSE, smooth=FALSE,
spread=FALSE, boxplots=FALSE, span=0.5, ellipse=FALSE, lewvels=c{(.5, .9),

data=seance)

editDataset (seance)

with (seance, Hist(Sucree, scale="fregquency"™, breaks="Sturges",
cal="darkgray"))

]

Produit2 :2 i FELE Min. £1.338
Produit3 :2 g Ist ¢u.:4.190
Produit4 :2 S8z Median :5.320
Produits :2 B Mean :5.400
Produitl :1 3rd Qu.:6.820
Produitli:1 2 8. Max. :B8.765
{Other) FAz

frequency

Boxplot ( ~ Sucree, data=seance, id.method="y")}

scatterplot (Sucree~G.Appreciation, reg.line=FATLSE, smooth=FALSE,
spread=FALSE, boxplots=FALSE, span=0.5, ellipse=FALSE, levels=c(.5, .9},
data=seance)

edictDataset {seance)

with{seance, Hist (Sucree, scale="frequency”™, breaks="Sturges",
cal="darkgray™) }

Sucree




Analyse de la variance sous R

Je vais aussi éditer un jeu de donnée et analyser le degré d’appréciation avec les
variables jus et production. je visualise les données en utilisant un graphe (la boite :

moustache)

hier Edition Données Statistiques Graphes Modéles Distributions Outils  Aide

Données: | || seance [ z{’diier ” @‘u’sua]m I Modéle:

| R R Graphics: Device 2 (ACTIVE)

scatterplot (Sucree~G.Appreciation, reg.line=FALSE, smooth=FALSE,
spread=FALSE, boxplots=FALSE, span—0.5, ellipse=FALSE, levels—=c|(.5, .9},
data=seance)

editDataset (seance)

with{seance, Hist (Sucree, scale="fregquency”, breaks="5turges”,
col="darkgray"))

Boxplot (G.Appreciation~seance, data=seance, id.method="y")

Boxplot (Sucree~Numern. juge, data=seance, id.method="y")

2l

Produitl :1 3rd Qu.:6.8988 3rd Qu.:6.820
Produitll:1 Max. :8.284 Max. :B.765
({Cther) =3

» Baxplot|{ ~ Sucree, data=seance, id.method="y"}

> scatterplot (Sucree~G.Appreciation, reg.line=FALSE, smooth=FALSE,
+ spread=FALSE, boxplots=FALSE, span=0.5, ellipse=FALSE, levels=c(.5, .9},
+ data=seance)

> editDataset (seance)

» with({seance, Hist (Sucree, scale="frequency"™, breaks="Sturgea",
+ col="darkgray"™)}

» Baoxplot (G.Appreciation~seance, data=seance, id.method="y")

> Boxplot (Sucree~Numero.juge, data=seance, id.method="y") | 4 Numero_juge

<

Messages

[12] NOTE: Le jeu de données seance a 17 lignes et 5 colonnes.

=



 jeclique sur statistique puis je choisis ajustement du modele ensuite modele
linéaire et je clique sur appréciatio fonction de produit et de juge.

. _S
Graphes Modeéles Distributions  Cutils  Aide

Entrez un nom pour le modele LinearModel.2

Variables (double-clic envoie vers la formule)
!G.Appreclat\on

Numero juge [facteur]

Produit [facteur]

ceance [facteur]

|Sucree

Formule du modéle

Operators (click to formula): E]E].E]E]

Sg}inesfPohrnﬁma: i B-spline spline polynéme || polynéme DL pour les splines : IS_El_:_
[sélectionnez une variable et cliquez) naturelle || orthogonal || brut DL pour les polynomes : !E jl

Aide sur
Al ] » les formules de modéle

Expression de sélection  Hauteur

<tous les cas valides> <aucune variable sélec +

4| b

@Aide l \ % Réinitialiser ‘ [ $ OK ] l x Annuler l l f; Appliquer ‘

editDataset (seance)

with(seance, Hist (Sucree, scale="freguency", breaks="Sturges",
ecol="darkgray™))

Boxplot (G.Appreciation~seance, data=seance, id.method="y")

Boxplot (Sucree~Numero. juge, data=seance, id.method="y")

if

| Messages

|[12] NOTE: Le jeu de données seance a 17 lignes et 5 colonnes.




On trouve les coefficients fournis et je clique sur modele, test hypothese et
finalement table de ] ANOVA et on trouve la table d’analyse de ola variance
avec les sommes des carrées.

]ﬂ R Commander

Fichier Edition Données Statistiques Graphes Meodéles Distributions  Qutils  Aide

R Données : seance . _'If_diter “ | © Visualiser Modéle:- X LinearModel .2

Script R |R Markdown |

editDataset (seance) i

lwith (seance, Hist (Sucree, scale="freguency"™, breaks="Sturges",
col="darkgray™) }

Boxplot (G.Appreciation~seance, data=seance, id.method="y™)

Boaxplot (Sucree~Numerao. juge, data—seance, id.method="y™)

|LinearModel.2 <- 1m(G.Appreciation ~ Produit + Numero.juge, data—seance)

ll |summary (LinearModel . 2)

ianowva (LinearModel . 2)

m

. L wl Soumettre
Sortie o
e -
Produit[T.Produith T P s Lt 4.21860 —31.319 o = I
r 5 [T.J21 =5 283 2.9812 —1.73%9 0 1kl
Numero. juge [ J21 S 2835 2 12 3 3 ¥ I =
|15ignif. codes: O USEENRATECRTES DERNSELEE RRGEEDEE RS I IR E
4f| Fesidual standard error: 2.3108 on 3 degrees of freedom
| HMultiple R—=sgquared: 0.7832, Adjusted R-sguared: —0.1562
IF=statistic: 0.8338 on 13 and 3 DF, p—value: 0.6513

| anova {(LinearModel.2)
|JAnalvysis of Variance Table

Response: G.Appreciation

Bf Sum Sg Mean Sg F wvalue Pr({>F)
|IProduitc 123472 2.8941 0.6513 0.7440 |
[Mumero.juge 1 13.434 13.4343 3.0233 0.1805 1=
Residuals F 13,333 4. 4436

Google | Messages

|{_'I.3] HOTE: Le jeu de données seance a 17 lignes et 5 colonnes.




MERCI POUR VOTRE
ATTENTION




